
УДК 159.923:372.3 

О.В. Горецька, 

Бердянський державний  

педагогічний університет 

 

ПСИХОЛОГІЧНІ УМОВИ ОПТИМІЗАЦІЇ СПІЛКУВАННЯ 

БАТЬКІВ З ДІТЬМИ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

Стаття присвячена проблемі оптимізації процесу спілкування батьків з 

дітьми дошкільного віку. Проаналізовано стан її розроблення в сучасній 

психолого-педагогічній науці; визначено та обґрунтовано психологічні умови 

оптимізації спілкування батьків з дітьми дошкільного віку. 
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Актуальність порушеної проблеми визначається необхідністю 

виокремлення психологічних умов оптимізації спілкування батьків з дітьми-

дошкільниками, впровадження ефективних засобів психологічного впливу, 

гармонізації стосунків у сім’ї в цілому, втілення у процес спілкування 

особистісно орієнтованого підходу. 

Тема дисертаційного дослідження входить до тематичного плану науково-

дослідної роботи кафедри психології Бердянського державного педагогічного 

університету “Психологічні аспекти навчання і виховання особистості на 

сучасному етапі розвитку суспільства”, затверджена вченою радою 

Бердянського державного педагогічного університету (протокол № 5 від 01 

березня 2006 року) та узгоджено міжвідомчою Радою з координації наукових 

досліджень з педагогічних і психологічних  наук  України (протокол № 4 від 25 

квітня  2006 року).  



Концептуальні основи розробки проблеми спілкування пов’язані з працями 

Б.Г. Ананьєва, О.О. Бодальова, Л.С. Виготського, Г.С. Костюка, 

О.М. Леонтьєва, Б.Ф. Ломова, В.М. Мясищева та інших психологів, котрі 

розглядали спілкування як важливу умову формування особистості.  

Класичні дослідження онтогенезу спілкування в галузі дитячої психології, 

зокрема М.І. Лісіної, розкривають закономірності зв’язку форм і засобів 

спілкування дитини дошкільного віку з дорослими. При цьому наголошується 

на вирішальному впливі форм спілкування на становлення провідних видів 

діяльності (О.В. Запорожець, М.М. Поддьяков, Д.Б. Ельконін), що дає змогу 

вважати механізми розвитку спілкування найважливішими спонукальними 

силами психічного розвитку дитини. 

Визначальну роль сім’ї, а саме вплив стилю спілкування батьків з дитиною 

та типу батьківського ставлення на формування особливостей психіки та 

поведінки дошкільника, підкреслювалося в дослідженнях  О.Є. Алексєєнко,  

Е.Г. Ейдеміллера, О.Л. Кононко, С.Є. Кулачківської, М.І. Лісіної, 

О.І. Пенькової, Т.О. Піроженко О.О. Смирнової, А.С. Співаковської, 

Т.М. Титаренко,  Л.Д. Шнейдер та інших.  

Як зазначають І.Д. Бех, М.Й. Боришевський, О.Я. Савченко, Н.В. Чепелєва, 

Т.К. Чмут,  гуманізації стосунків у родині сприяє особистісно орієнтований 

підхід. Упровадження основних його принципів (прийняття, розуміння, 

визнання) наповнює стосунки морально-духовними цінностями, стимулює 

дитину до вільного вибору, творчості, забезпечує необхідні умови для 

оптимального фізичного, розумового, емоційно-вольового, морального та 

соціального розвитку, для формування здатності до самореалізації та 

шанобливого ціннісного ставлення до себе й оточуючих.   

 В руслі сучасної гуманістичної парадигми виховання й освіти особливої 

актуальності набуває формування суб’єкт-суб’єктних взаємин між батьками та 

дітьми (В.В. Андрієвська, Г.О. Балл, О.М. Корніяка, В.У. Кузьменко, 

Т.О. Піроженко та інші). Водночас чинна сьогодні практика психолого-

педагогічної організації стосунків батьків з дітьми дошкільного віку вимагає 



постановки й розв’язання низки питань, пов’язаних переважно з оптимізацією 

батьківсько-дитячих взаємин. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити ефективність психологічних умов оптимізації спілкування батьків з 

дітьми дошкільного віку. 

У відповідності до поставленої мети визначено такі завдання 

дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз особливостей процесу спілкування 

батьків з дітьми дошкільного віку.  

2. Визначити комплекс методик, спрямованих на вивчення особливостей 

спілкування батьків з дітьми дошкільного віку. 

3. Виявити вплив батьківського ставлення на процес спілкування в родині. 

4. Обґрунтувати психологічні умови, що забезпечують оптимізацію 

процесу спілкування батьків з дітьми-дошкільнятами. 

5. Розробити методичні рекомендації для батьків з метою оптимізації їх 

взаємин з дітьми дошкільного віку. 

Об’єкт дослідження – процес спілкування батьків з дітьми-

дошкільниками.  

Предмет дослідження – психологічні умови оптимізації процесу 

спілкування батьків з дітьми дошкільного віку. 

Для розв’язання завдань, досягнення мети та перевірки гіпотези 

дослідження було використано комплекс методів: теоретичних: аналіз, 

порівняння, класифікація та узагальнення відповідних джерел; емпіричних: 

спостереження, анкетування, бесіди, тести, аналіз продуктів діяльності, 

психолого-педагогічний експеримент (констатувальний та формувальний).  

Опрацювання результатів експериментальних даних здійснювалося за 

допомогою методів математичної статистики. 

На різних етапах дослідження було використано різноманітні методики: 

діагностика типу батьківського ставлення (тест-питальник А.Я. Варга та 

В.В. Століна); встановлення ціннісних орієнтацій батьків (методика “Ціннісні 



орієнтації” М. Рокича); графічна методика ДДЛ (“Дім – Дерево – Людина”); 

елементи візуально-вербальної методики Р. Жиля. 

Встановлено, що в сучасній психології на передній план висуваються 

питання з’ясування особливостей взаємодії партнерів, розвиваються уявлення 

про діалог як складову суб’єкт-суб’єктних відносин. Діалогічне спілкування 

розуміється як активність усіх його учасників, що дає можливість встановити 

реакцію партнера на повідомлення, здатна забезпечити зворотний зв’язок, без 

якого спілкування втрачає сенс. Доведено, що діалогічний тип стосунків є 

необхідною умовою життєдіяльності людини, формою становлення, розкриття 

та вираження її сутності (Г.М. Андреєва, В.В. Андрієвська, Г.О. Балл, 

О.О. Бодальов, О.М. Корніяка, Б.Ф. Ломов, В.О. Сухомлинський). 

Родина зі сформованими в ній батьківськими настановами істотно впливає 

на становлення та розвиток психіки дитини. Сім’я є персональним 

середовищем розвитку особистості дитини, гарантом безпеки у процесі 

взаємодії із зовнішнім світом. Система родинних стосунків дає дитині відчуття 

захищеності та водночас стимулює і спрямовує її розвиток (О.О. Алексєєва,  

Е.Г. Ейдеміллер, О.І. Захаров, О.І. Пенькова, О.О. Смирнова, Т.М. Титаренко, 

В.М. Целуйко, В. В. Юстіцкіс). 

Доведено (А.Я. Варга, Ю.Б. Гіппенрейтер, В.М. Дружинін, О.І. Захаров, 

І.М. Марковська, А.С. Співаковська), що стиль спілкування батьків з дитиною 

зумовлюється переважно типом батьківського ставлення, якій розглядається як 

суб’єктивно-оцінне, свідомо-виборче уявлення про дитину, яке визначає 

особливості її сприйняття, спосіб спілкування, характер прийомів дії.  

Відповідно до типу батьківського ставлення дорослі застосовують два 

протилежних стилю спілкування: авторитарно-монологічне й особистісно-

діалогічне. 

Перший базується на установці суб’єкт-об’єктної (авторитарної) взаємодії. 

Батьки з авторитарного-монологічним стилем спілкування застосовують 

жорсткі форми наказів та розпоряджень, часто використовують зауваження і 

покарання, уникають можливостей вислухати дитину, дати пораду, емоційно 



підтримати, прийняти її позицію, часто бувають непослідовні у вимогах до 

дитини. Прийняття, визнання й розуміння дитини замінюється стереотипами й 

проекціями дорослого, регулятивна функція спілкування значно домінує над 

функцією взаємозбагачення.   

Другий базується на установці, що суб’єкти спілкування завжди паритетні 

між собою. Батьки з особистісно-діалогічним стилем спілкування приймають 

дитину такою, якою вона є, оцінюючи її як рівноправного партнера, 

співучасника, надають перевагу позитивній оцінці вчинків дошкільника, 

заохочують, підтримують його у прагненні досягти успіху, у процесі 

спілкуванні переважають дружні та теплі стосунки. Особистісно-діалогічне 

спілкування являє собою єдність гуманістичної позиції дорослого щодо дитини, 

тобто її прийняття, визнання й розуміння, і реального діалогу, у якому 

насамперед реалізується функція взаємозбагачення суб’єктів цінностями, 

інформацією й почуттями, через які здійснюється регулятивна функція 

спілкування.  

Звідси випливає, що батькам варто вміти встановлювати такий тип 

взаємин, який сприяє гармонізації стосунків з дитиною та реалізується у 

просторі психологічно оптимального спілкування.  

Важливими ознаками психологічно оптимального спілкування виступають 

готовність до усвідомленого взаємопізнання, взаєморозуміння та 

взаємоприйняття; використання діалогічної стратегії спілкування як основи 

суб’єкт-суб’єктної взаємодії; дотримання відкритості, щирості, поваги,  

адекватної вимогливості, конгруентності, співучасті; уміння говорити і слухати; 

уміння відображати думки та почуття партнера; спрямованість на 

самовиховання і самореалізацію; використання оптимальних засобів виховного 

впливу. 

Критеріями визначення рівня прояву психологічно оптимального 

спілкування батьків з дітьми є особистісно-діалогічний стиль спілкування 

(гуманістична настанова, вміння батьків застосовувати ефективні технології 

спілкування); безумовне позитивне ставлення до дитини (готовність батьків до 



усвідомленого ставлення, прийняття дитини, емпатія, здатність до рефлексії); 

суб’єкт-суб’єктна стратегія взаємодії (підтримка дитини, рівноправність 

позицій, співробітництво, уміння застосовувати конструктивні способи 

подолання проблемних ситуації, використовувати ефективні засоби виховного 

впливу). Ступінь прояву психологічно оптимального спілкування 

характеризується високим, середнім і низьким рівнями, що визначаються 

відповідно до рівня сформованості та систематичності прояву названих вище 

критеріїв. 

Отже, оптимізація спілкування – це процес свідомого вибору найкращого 

варіанту спілкування в конкретних умовах, який передбачає нерозривний 

зв’язок мети спілкування (обмін інформацією, організація взаємодії, пізнання 

один одного) та засобів і форм її досягнення (особистісно орієнтоване 

спілкування). 

Найбільш  доцільним в оптимізації процесу спілкування є застосування 

особистісно орієнтованого підходу в родинну взаємодію. Впровадження 

основних ідей та принципів такого підходу в родинне спілкування гармонізує 

сімейні стосунки, обумовлює вибір батьками психологічно оптимального 

спілкування, сприяє в цілому всебічному розвитку дитини. 

 Недостатня експериментальна розробка психологічних досліджень з 

проблеми оптимізації спілкування в умовах сімейної взаємодії обумовлює 

доцільність організації експерименту, спрямованого на вивчення специфіки 

спілкування батьків з дітьми дошкільного віку; виявлення впливу батьківського 

ставлення на процес спілкування у сім’ї; визначення психологічних умов, що 

забезпечують оптимізацію процесу спілкування батьків з дітьми-

дошкільнятами та обґрунтування форм допомоги батькам з метою оптимізації 

їх взаємин з дітьми дошкільного віку. 

На першому (діагностичному) етапі проводився констатувальний зріз, що 

включав використання таких методів: діагностика типу батьківського ставлення 

відбувалася за допомогою тесту-питальника А.Я. Варга і В.В. Століна; ціннісні 

орієнтації батьків вивчалися за допомогою методики “Ціннісні орієнтації” 



М. Рокича; цілеспрямоване спостереження взаємин батьків здійснювалося в 

ситуаціях приходу в дитячий садок і у вечірні часи: діагностувалася емоційна 

близькість, тип взаємодії, стиль спілкування; графічна методика ДДЛ (“Дім – 

Дерево – Людина”), елементи візуально-вербальної методики Р. Жиля, 

вивчення продуктів діяльності дітей (аналізувалися сюжетно-рольові ігри) 

здійснювалося для визначення ставлення дитини до значимих для неї дорослих, 

ставлення до самого себе, переносу типу стосунків з дорослими в ігрову 

діяльність.  

Метою експериментального дослідження на констатувальному етапі було 

з’ясування рівня ефективності спілкування батьків з дошкільниками, виявлення 

рівнів та показників прояву психологічно оптимального спілкування у сімейній 

взаємодії; виявлення впливу батьківського ставлення на процес спілкування в 

родині. 

Другий етап полягав у проведенні формувального експерименту. У 

дослідженні перевірялось припущення про те, що активне впровадження у 

процес сімейної взаємодії особистісно орієнтованого підходу складає 

неодмінну умову оптимізації спілкування батьків з дітьми дошкільного віку, 

призведе до змін в уявленні та ставленні батьків до своїх дітей, у мотивації їх 

до вибору більш ефективних форм і методів виховного впливу.  

Якісно-кількісний аналіз отриманих у підсумку результатів здійснювалося 

на третьому етапі. На цьому етапі зроблено повторне обстеження 

експериментальної групи з метою перевірки ефективності запропонованої 

методики.  

Експериментальне дослідження здійснювалось упродовж 2001–2008 рр. 

База проведення експерименту – ДНЗ № 28, № 3 м. Бердянська. Вибірку склали 

100 сімей (констатувальний експеримент) з дітьми дошкільного року (5-6 

років). 50 сімей експериментальної групи брали участь у формувальній частині 

експерименту. Обов’язковою умовою була повна родина. 

Аналіз здобутих результатів констатувального етапу експерименту 

дослідження дозволив зробити наступні висновки:  



– більша частина батьків (54%) частіше діють у стосунках з дитиною 

залежно від ситуації, демонструють суперечливе ставлення до неї, нестійкість 

стилю спілкування, непослідовність власних дій щодо дитини, використовують 

неефективні шляхи вирішення проблемних ситуацій. Також значна частина 

батьків (40%) у процесі спілкування з дошкільниками використовує 

неефективні засоби спілкування (авторитарно-монологічний стиль, Ти – 

повідомлення, маніпулятивне слухання), не усвідомлюючи впливу обраного 

стилю спілкування на розвиток особистісних рис дитини, не виявляючи поваги, 

терпимості, уважності до дитини; емоційно дистанціються від неї, схильні 

нав’язувати власні думки, обмежувати ініціативність дитини, ставляться до неї 

як до об’єкта взаємодії.   

– ставлення батьків має такі характеристики: низький рівень безумовного 

прийняття дитини  – 2%; високий рівень соціальної бажаності (плекання 

перспективи соціального успіху дитини в майбутньому) – 70%; вищий за 

середній рівень авторитарної гіперсоціалізації (авториторизм, безумовне 

підкорення, жорсткі дисциплінарні рамки) – 64%; середній рівень симбіозу 

(значна психологічна дистанція) – 54%; середній рівень інфантилізації 

(бажання батьків бачити свою дитину адаптованою до дорослого життя) – 54%. 

 – основне порушення у стосунках “батьки – дитина” – це неадекватна 

батьківська позиція та стиль спілкування. До причин неефективного 

батьківського ставлення можна віднести: ригідні стереотипи виховання, не 

усвідомлення власного ставлення до дитини, відсутність єдиних вимог до неї з 

боку батьків, неправильну оцінку дошкільника, незнання психологічних 

особливостей власної дитини, низький культурний, освітній і психолого-

педагогічний рівень батьків, порушення психологічного клімату сім’ї, 

особистісні проблеми та особливості батьків, використання авторитарно-

монологічного стилю спілкування, відсутність здатності бачити власні 

неадекватні поведінкові стереотипи тощо. Наявність цих проблем вказує на 

необхідність психологічної допомоги сім’ї в опануванні методів 

індивідуального й особистісно орієнтованого підходу у вихованні, вмінні 



визнавати кожну дитину підростаючою особистістю, поважати її і надавати 

відповідну допомогу. 

Встановлено розбіжність між усвідомленим вибором найбільш адекватної 

батьківської позиції та реальним типом батьківського ставлення. Більшість 

батьків за результатами опитування визначали перевагу позитивної в усіх типах 

батьківського ставлення складової “соціальна бажаність” (70%). У той же час 

більш ніж у половини цих батьків існує проблема прийняття дитини такою, яка 

вона є. Тобто в побудові стосунків з дітьми вони використовують інші типи 

батьківського ставлення (“симбіоз”, “інфантилізація”, “авторитарна 

гіперсоціалізація”).  

– дослідження життєвих цінностей батьків показало, що три верхні позиції 

посідають такі цінності: здоров’я, щасливе родинне життя, життєва мудрість, 

матеріально забезпечене життя, любов; вихованість, незалежність, 

працелюбність. У цілому для батьків найбільш значущими є індивідуальні та 

сімейні цінності, а найменш значущими – етичні та альтруїстичні. Це свідчить 

про зниження морально-духовного потенціалу в родинному вихованні. 

– неадекватне ставлення батьків до дитини, неефективне спілкування 

призводить до формування в дітей комплексів неповноцінності, неврозів, 

неусвідомленої ворожості, почуття тривоги, провини, низької самоповаги, 

труднощів у побудові теплих стосунків з іншими. Виявлено, що з вибірки дітей 

(29 дошкільників – 30,20%), до яких батьки ставляться з середнім рівнем 

прийняття та мають середні показники психологічно оптимального 

спілкування, у 9-ти (31,03% від кількості цієї вибірки) існують психологічні 

проблеми, а у вибірці дітей (67 дошкільників – 69,79%) з низьким рівнем 

прийняття їх батьками та низькими показниками  прояву ефективності 

спілкування дезадаптивні симптомокомплекси притаманні 39 (58,20% від 

кількості цієї вибірки) дітей. Ця група була додатково продіагностована за 

допомогою елементів методики Р.Жиля. Результати підтвердили наявність 

проблем у міжособистісних стосунках дітей цієї вибірки як з батьками й 

вихователями, так і з дітьми групи ДНЗ. Водночас 50% дітей з усієї вибірки не 



мали суттєвих проблем у родинному колі, з дітьми групи ДНЗ та вихователями, 

що свідчить про можливості дошкільників моделювати власну поведінку згідно 

з типом спілкування значимих для дитини оточуючих.  

– аналіз визначених типових проблем родинного виховання, результатів 

вивчення особливостей спілкування в обстежених сім’ях дає підстави вважати, 

що психологічними умовами, що дозволяють підвищити ефективність процесу 

родинного спілкування з метою його оптимізації, є сформовані в батьків 

прийоми ефективної комунікації (безумовне прийняття дитини, активне та 

емпатійне слухання, діалог, зворотній зв’язок, використання батьками 

невербальних засобів спілкування) та конструктивні способи взаємодії батьків з 

дітьми (мотиваційно-ціннісне ставлення, авторитетно-довірливі стосунки, 

позитивна емоційна підтримка, суб’єкт-суб’єктна стратегія взаємодії), 

розвинені перцептивно-рефлексійні здібності батьків (ідентифікація, рефлексія, 

емпатія).   

Дослідження підтвердило, що реалізація особистісно орієнтованого 

підходу до спілкування батьків з дітьми дошкільного віку складає неодмінну 

психологічну умову його оптимізації.  

Розроблена на основі особистісно орієнтованого підходу програма 

оптимізації спілкування батьків з дітьми зорієнтована на повноцінний розвиток 

особистості дитини, її загальнолюдських цінностей: комунікативних, 

моральних, інтелектуально-вольових, творчих, сприяє формуванню готовності 

батьків до усвідомленого ставлення до власної дитини, емоційній близькості, 

особистісної відкритості батьків та дітей до взаємосприйняття, розуміння один 

одного, оволодінню ефективними засобами спілкування та конструктивними 

прийомами взаємодії, формуванню ціннісно-орієнтаційної єдності батьків у 

вихованні та задоволеності батьків і дитини емоційно-психологічним кліматом 

у родині. 

Впровадження у практику роботи експериментальної групи моделі 

особистісно орієнтованого підходу до міжособистісної взаємодії батьків з 

дітьми  забезпечує помітне зростання ефективності їх спілкування [3, с. 11].  



Внаслідок проведеної експериментальної роботи на формувальному етапі 

збільшилась кількість досліджуваних експериментальної групи з високим 

рівнем прояву ефективності спілкування (на 10%); зросла кількість батьків 

середнього рівня (на 12%);  на 22 % зменшилась кількість досліджуваних 

низького рівня.  

За результатами проведеної роботи у ставленні батьків до дітей відбулися 

відчутні позитивні зміни. Значна частина батьків експериментальної групи 

досягла успіху у встановлені стосунків з дітьми на основі партнерства та 

діалогу, визначила позицію прийняття, розуміння, визнання дитини як ціннісної 

орієнтації у вихованні.  

В батьків з контрольної групи відбулися лише незначні зміни показників 

ефективності спілкування та типу батьківського ставлення внаслідок природної 

гармонізації поведінки дорослих. 

Врахування визначених психологічних умов спілкування дозволяють 

досягнути оптимізації стосунків у системі „батьки – діти”, зокрема, нівелюють 

такі складові батьківського ставлення як відштовхування, авторитарна 

гіперсоціальність; розширюють арсенал комунікативних навичок спілкування 

та навичок побудови конструктивної взаємодії; підвищують сенситивність 

батьків стосовно дітей, сприяють зростанню рівня психолого-педагогічної 

культури батьків.  

Унаслідок формувального експерименту в дітей 5-6 року життя також 

відбулись зміни у ставленні до себе та інших, у виборі оптимального стилю 

спілкування, в умінні знаходити адекватні форми поведінки й реалізувати їх у 

стосунках з оточуючими. 

Результати порівняльного аналізу даних констатувального і 

формувального експерименту підтвердили ефективність запропонованої 

експериментальної моделі реалізації особистісно орієнтованого підходу до 

оптимізації спілкування між батьками та їх дітьми, доцільність врахування 

визначених психологічних умов та розвивальної програми у родинну 

взаємодію.  



Викладені в дослідженні теоретичні та експериментальні результати не 

претендують на вичерпне розв’язання проблеми оптимізації спілкування 

батьків з дітьми дошкільного віку. В процесі роботи виокремився ряд 

напрямків, кожен із яких може стати предметом самостійного дослідження, 

зокрема, врахування гендерних особливостей батьків у спілкуванні з дітьми 

дошкільного віку, психологічна характеристика спілкування дошкільників з 

близькими дорослими у родині, вивчення впливу сімейних традицій на 

формування у дитини дошкільного віку стилю спілкування з оточуючими. 

Список літератури 

1. Акименко Ю.Ф. Психологічна корекція ставлення батьків до дітей 

молодшого шкільного віку : автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. 

психол. наук : спец. 19.00.07 “Педагогічна та вікова психологія” / 

Ю.Ф. Акименко. – К., 2003. – 19 с. 

2. Бех І.Д. Виховання особистості. Особистісно-орієнтований підхід: 

теоретико-технологічні  засади  /  Іван Дмитрович Бех. – К. : Либідь, 2003. – 

344 с.  

3. Горецька О.В. Психологічні умови оптимізації спілкування батьків з дітьми 

дошкільного віку : автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. психол. наук : 

спец. 19.00.07 “ Педагогічна та вікова психологія” / О.В.  Горецька – К., 2009. – 

20 с. 

4. Лисина М.И. Проблемы онтогенеза общения / Майя Ивановна Лисина. – М. : 

Педагогика, 1986. – 144 с. 

5. Радчук Г.К., Тіунова О.В. Сімейне виховання. Освітній тренінг для батьків : 

навчально-методичний посібник / Г.К. Радчук, О.В. Тіунова. – Тернопіль : 

Навчальна книга – Богдан, 2008. – 120 с. 

 

 

 

 

 



О.В. Горецька. Психологічні умови оптимізації спілкування батьків з 

дітьми дошкільного віку. 

Стаття присвячена проблемі оптимізації процесу спілкування батьків з 

дітьми дошкільного віку. Проаналізовано стан її розроблення в сучасній 

психолого-педагогічній науці; визначено та обґрунтовано психологічні умови 

оптимізації спілкування батьків з дітьми дошкільного віку. 

Ключові слова: стилі спілкування,  психологічно оптимальне спілкування, 

батьківське ставлення, особистісно орієнтований підхід, оптимізація 

спілкування, психологічні умови оптимізації спілкування. 

 

Е.В. Горецкая. Психологические условия оптимизации общения 

родителей с детьми дошкольного возраста.  

Статья посвящена проблеме оптимизации общения родителей с детьми 

дошкольного возраста. Проведен анализ проблемы в современной психолого-

педагогической литературе; установлены и обоснованы психологические 

условия, направленные на оптимизацию процесса общения родителей с  

дошкольниками. 

Ключевые слова: стили общения, психологически оптимальное общение, 

родительское отношение, личностно-ориентированный подход, оптимизация 

общения, психологические условия оптимизации общения.  

 

O.V. Goretska. Psychological terms of optimization of parents’ 

communication with children under school age. 

The article is devoted to the problem of optimization of parents’ communication 

with children under school age. There have been analyzed the  terms of development 

of scientific problem in modern psychological and pedagogical science; defined and 

grounded psychological terms of optimization of parents’ communication with 

children under school age. 



Key words: styles of communication, psychological optimal communication,  

parents’ attitude, personality oriented approach, optimization of communication, 

psychological terms of communication’s optimization. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


